

柔性思考與良性競賽

● 趙淑德（國立中興大學地政學系教授兼地政中心主任）

良性競賽代替對抗

一年多以來，海峽兩岸關係陷入低潮，台灣的政治、經濟發展，都或多或少受到影響。

美國知名的商業環境風險評估公司在每年三、七、十一月都會出版世界各國投資環境的風險評估報告。根據一九九六年三月公布的報告中指出，在被調查的五十個國家中，在政治風險指數的表現上，我國排名較一九九五年十一月的調查退步二名，位居第五（次於瑞士、新加坡、奧地利、挪威），顯示中國大陸以武力犯台的可能性，造成兩岸關係緊張，因此對台灣的政治安定已產生影響。

另方面，前些時海基會董事長辜振甫先生為「辜、汪會談」三周年發表一篇談話「回歸到追求一個中國的過程」，向大陸呼籲，儘早恢復海基會與海協會兩會的民間高峰會談。無奈大陸並無確切的回應。中共也未曾停止以戰略外交與經濟外交為籌碼，企圖在外文上進一步封鎖台灣。

誠如辜振甫在談話中指出兩岸關係的癥結——「兩岸之間雖然有了互動，但缺乏互信」，筆者身為中國人，從事教育工作多年，很想藉中外雜誌的一角發抒淺見，呼籲兩岸的中國人，應以「經濟掛帥、互利共生」，由良性競賽取代鬥爭對抗」。

君子之爭良性競賽

衆所周知，現在的國際關係已脫離冷戰時代，日漸走向「大和解」；現今的社會也提倡「柔性」思考，以「合作」的共存互利代替「敵對」的非死即傷、你死我活。

中國自兩岸分裂對立以來，由早期的互相敵對，老死不相往來到近年的開始交流，事實上已有很大的進步。但是，大陸以其在國

際上的政治強勢，無時無刻不在進行「封鎖」「鬥爭」台灣的行爲。這從中共在外交上封鎖台灣便可見端倪；文攻武嚇更是最近最明顯的例子。實際上，台灣和大陸撇開政治不談，在經濟上如能既「合作」、又「競爭」，應可構築極大的利益。怎麼說呢？因為海峽兩岸是未來亞洲發展的重心和中心，合則兩利，分則兩敗俱傷。兩岸若能在穩定和平的關係上追求發展，必能創造活絡的市場機能和經濟利益，達到「合作互補」的效果。

何謂「競爭」？作者以為，兩岸在短期內對「一個中國」的定義仍停留在「各說各話」的階段，與其把協商的管道陷入死胡同，不如暫時放下一個中國這一話題，先維持一個「安定」的默契，而後各自在經濟上力求表現，展現出君子之爭的良性競賽。

不要暗箭傷人，也不要勾心鬥角，把目標放在振興兩岸的經濟，提升各自的競爭力上。待兩岸的經濟實力壯大到某種程度和地步，「統一」很可能就水到渠成。

目前兩岸在經濟上，應可發揮互助、互補的良性競爭。以大陸而言，豐沛的天然資源及便宜的人力，都是降低成本的最大利基，而台灣優良的技術、商人的應變能力，也是打貿易戰不可或缺的條件。若能整合這些優點，何曰不宜？君不見美國一旦考慮是否取消給中國大陸「最惠國待遇」時，最緊張的其實是台灣商人，因為許多大陸工廠的真正老闆是他們。從某個角度而言，大陸、台灣已是貿易的「生命共同體」了。

經濟掛帥國富民強

筆者曾讀到過一篇王成聖教授的作品「貧富強弱之間——日本能，共產國家為何不能？」（中外雜誌一九九〇年二月號及三月號四十七卷第二期第三期）。內容大要是說一個國家之所以形成強勢文化，關鍵在於它有強勢的經濟。第二次大戰後出現的共產國家，雖然建立了對外侵略和對內鎮壓人民的國家機器，但他們在經濟文化上卻是弱勢國家。然而日本自明治維新以來，除了二次大戰戰敗後的十年之外，其他年代全是成功時期，主要原因在日本有了較健全的民主制度、高水準的教育設施，不斷吸收世界最新的科學技術，促成日本經濟的高度發展與成長。

日本經濟發展的原因何在？曾獲諾貝爾獎的楊振寧博士有高明的見解，他說：「日本有一種能在『質量』上發現很高價值的精神結構。這可以說是一種美學或者鑒賞力。這種價值觀，可以說是日本產品質量高，日本經濟獲得成功的秘訣。」

日本人的產品成為優質的代名詞，是美學和鑒賞力結合的產物。中國人其實有很多的機會和足夠的潛力創造這樣的產物，只可惜兩岸的中國人把過多的時間和精力「浪費」在意識型態及主權之爭上了。

作者並不是在否定兩岸追求各自政治發展的權利，只是深深的感到：猜忌、誤解、鬥爭並不能為中國人帶來任何實質的利益。筆者任土地估價學會及房地產研究發展協會理事長多年，曾舉辦兩岸房地產市場經濟文化交流研討會多次；在北京、台北、上海等地舉行會議，與學界業界人士講學交遊，深感兩岸善良的老百姓早已厭倦非善意的排擠與威嚇，兩岸當局應該用同情諒解互助的作法，大家都能把「誰是一個中國？」暫拋一旁，彼此平心靜氣尋找創造人民福利、財富的籌碼，共生互利；這不是要比整天雞同鳴講，在國際舞台上令人不知所以，來得更富建設性嗎？